



0 0000000,0000.00.0000 000 0000000000000000 000000 0

0 00000 00000 00000 0000 0 000000000000 0000000 0000000000000000 0 0

'உமது நபருங்கிய உறவினரை எச்சரிப்பிராக!' என்ற திருக்கூர் ஆன் ஆயத்து, நபி பரொமானார் மூஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் மக்காவில் இருக்கும் போது இறங்கியது. உடனே நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஸஃபா மலமீ து ஏறி நின்று கொண்டே, கூறாதிக் கூலத்தவர்களையும் அங்கே வந்து கூட்டுமாறு கேட்டார்கள். அவ்விதம் அவர்கள் வந்து கூட்டியதும் நபி பரொமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கீழ்க்காணும் சொற்பொழிவை நிகழ்த்தினார்கள். அனகேமாக நபி பரொமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் நிகழ்த்திய முதல் பிரசங்கம் இதுவாகவே இருக்கும். அது:

'நீங்கள் நினபைப்தன்னை? இந்த மலையடிவாரத்தில் ஒரு படவை வந்து நிற்கிறது. அது உங்களதைத் தாக்கப்போகிறது என்று நான் திரிவித்தால் நான் சொல்வதை நீங்கள் நம்புபவர்கள் லலவா?'

'ஆமாம்! எங்களிடையில் நீர் சந்தேகிக்கப்படாதவர். எங்கள் அனுபவத்தில் உம்மிடம் உண்மையைத் தவிர வேறே எதையும் நாங்கள் கண்டதில்லை' என்று அவர்கள் பதிலளித்தார்கள்.

நபி பரொமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் தொடர்ந்தார்கள்: 'நானும் நீங்களும் எதிரிப் படையைக் கண்ட ஒருவனையே ஒத்திருக்கிறோம் என்பது உறுதி. அப்படி எதிரிப் படையைக் கண்ட அவன் தன் மக்களையும் எச்சரிக்க முன்கிறான்.'

தன் கட்டத்தாரை நோக்கி, 'அதிகாலையில் தாக்கப்படவிருப்பது பற்றி எச்சரிக்கை!' என்று சப்தமிட்டு விழிப்புக் காட்டுகிறான். அதே போன்று, கடமையான தண்டனையின் முன்னிலையில் உங்களையே எச்சரிப்பவனாக நான் வந்துள்ளேன் என்பது உறுதியான விஷயம்.

'யா பனீ அப்து மத்தலிஃப் (அப்துல் மத்தலிஃபின் கட்டத்தாரே)! யா பனீ அப்து மனாஃப் (அப்து மனாஃபின் கட்டத்தாரே)! யா பனீ ஜுஹ்ரா (ஜுஹ்ராவின் கட்டத்தாரே)! - இவ்விதம் கௌரவிகளின் எல்லா தரப்பு கட்டத்தாரையும் பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் குறிப்பிட்டுவிட்டது - என நிரூபிக்க உறவினரை எச்சரிக்குமாறு நிச்சயமான முறையில் அல்லாஹ் என்னை ஏவியுள்ளான்.

மேலும் ஒன்று மட்டும் நிச்சயம், இந்த உலகின் நலன்கள் எதையுமோ, மறுமையின் நன்மையானது எதையுமோ நான் உங்களதுக்குப் பெற்றுத் தர முடியாது - 'வணக்கத்துக்கு உரிய நாயன் அல்லாஹ் வதைத் தவிர வேறு யாருமில்லை' என்று நீங்கள் சொன்னாலன்றி'. (நூல் : புகாரி, மிஷ்காத்)

'உமது நிரூபிக்க உறவினரை எச்சரிப்பீ ராக!' என்ற திருமறை உத்தரவு இறங்கிய உடனே நபி பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஆற்றிய ஒரு சொற்பொழிவின் கீழ்க் காணும் பகுதியை ஸஹீஹ் புகாரியும், மிஷ்காத் தந்துள்ளன. அப்பொழுது நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் எழுந்து நின்றனார்கொண்டு இவ்விதம் பச்சியதாக அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அனஹு திரிவித்துள்ளார்கள் :

'கௌரவிக் கட்டத்தினரே! உங்களையே நீங்களே (விலகைக்கு) வாங்கிக் கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ் வுக்கு எதிராக நான் உங்களதுக்கு அணுவளவும் உதவி செய்ய முடியாது. அப்து மனாஃபின் குடும்பத்தினரே! அல்லாஹ் வுக்கு எதிராக நான் உங்களதுக்கு அணுவளவும் உதவி செய்ய முடியாது. (நபி பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் அத்தையாரான) ஸஃபிய்யாவே! அல்லாஹ் வுக்கு எதிராக நான் உமக்கு அணுவளவும் உதவி செய்ய முடியாது. முஹம்மதின் மகள் ஃபாத் திமாவே! என சொத்தில் எதை வேண்டுமானாலும் களே. ஆனால், அல்லாஹ் வுக்கு எதிராக நான் உமக்கு அணுவளவுகட்ட உதவ முடியாது.'



[REDACTED]



[REDACTED] [www.nidur.info](http://www.nidur.info) :